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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

 

 

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

 

 فراوان.با سلام و احترام 

با انرژی زیاد شروع کرده در اوج سلامتی و شادکامی ، دانش آموز عزیزم امیدوارم سال تحصیلی جدید رو 
 . اما چیزی که همه شمادلب زیادی رو در هر فصل یاد بگیریکه قراره مطا دباید بدونی انعزیز. شما باشی

فوق العاده کم و محدود و با کیفیت آموزشی  های درسی درهر سال تحصیلیمیدونید اینه که مطالب کتاب
پایینی مطرح شدن و شما قطعا برای یادگیری هرچه بهتر مطالب به کتابها و جزوات کمک آموزشی نیاز 

ر فصل از به کمک شما اومدیم تا مطالب ه اپسیلنگروه آموزشی دارید. لازمه این رو بدونید که ما اعضای 
عزیزان آموزش بدیم که اولا مطالب هر جزوه شامل تمامی مطالب مربوط به کتابهای درسی رو طوری به شما 

سالهای دهم و یازدهم و دوازدهم باشه و کمکتون کنیم امتحانات کتبی پایانترم رو عالی سپری کنید و در 
 . نهایت کنکور رو خیلی راحت و عالی تست بزنید

 تلاش ما آموزش هرچه راحت و کامل دروس برای امتحانات و کنکور شماست .

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ما با یک تیر نشانهای زیادی را خواهیم زد. بهت 
قول میدم مطالعه این جزوات برات شیرین و 

طوریکه استرس و نگرانیهات به خاطره انگیز باشه 
مراتب کم و کمتر بشه و از طرفی با تمرین و 
دانستن نکات تستی مناسب و کاربردی، اعتماد به 
نفس بالاتری داشته باشی. خیلی دوستتدارم دانش 

 آموز عزیزم

حث بعدی به میزان درخواستهایی که ارائه جزوه مب
از طریق تلگرام به دست تیم ما میرسه بستگی داره. 

کنم اگه میخوای بازم برات جزوه خواهش می
بنویسم از طریق تلگرام درخواستت رو برای من 

 بفرست. خوشحال میشم بازم برات جزوه بنویسم.

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

 برای این منظور ابتدا ازت میخوام که بهترین تایم و مکان رو برای مطالعه انتخاب کنی و توصیه میکنم نیم
. هرگز موقع مطالعه چیزی نخور. ضمنا توصیه  ساعت قبل از مطالعه هر چه که دوست داری نوشِ جان کن

د زیاد دروس ارائه شده ، زیاد میشه ، هر به دلیل تعدا، برای هر فصل در این جزوات میکنم چون مطالبی که 
 ری ده که بازم برای ادامه یادگیزمان که از مطالعه خسته شدی برو و استراحت کن اما این قول رو به من ب

 .لازمه تأکید کنم که این جزوه تمامی نکاتی رو که باید درمورد دنباله            برگردی و مطالعه رو ادامه بدی

 ها بدونی رو بهت آموزش میده 

 

با استفاده از این جزوه میتونی هم سوالات مربوط به دنباله ها رو در امتحان پایانترمت عالی 
 پاسخ بدی و هم میتونی به راحتی تست بزنی

   بازی کنیم و لذت ببریم  مبحث دنباله هاآماده ای ؟ میخوایم حسابی با 

قطعا با یک مثال ، بهتر  میگیم . که پشت سرهم نوشته شدن یک دنباله قطعا اینو میدونی که به چند عدد 
 منظورمو میفهمی . 

 

 یک دنباله است.                                        

ر جمله از دنباله نام گذاری میشه. مثلا برای مثال فوق عدد ه مثال فوق اینو میدونی کهخب قطعا با توجه به 
 جمله دوم است و ... 11جمله اول و عدد  1

با جمله لازمه بدونی جمله های هر دنباله و ... نامگذاری میکنیم .           دنباله ها را با جمله عمومی 

جمله های این     با جمله عمومی و همینطور برای دنباله              به صورت رو     عمومی

. دیگه قطعا میدونی که این نامگذاری برای جملات هر نامگذاری میشن               دنباله به صورت 
 به مثالهای زیر دقت کن : شکل صورت میگیره .دنباله دلخواهی به همین 

 تونیم با دیدن چند جمله از یک دنباله الگوی کلی اون دنباله رو حدس بزنیم مثل نمونه های گاهی می          

 زیر :

و   و   و    الف  
الگوی کلی
 و   و   و    ب          و                   ⇒

 الگوی کلی
⇒           

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

 و در جملات 3برابر است با عدد  و جمله دوم 1دنباله از اعداد طبیعی ، جمله اول برابر است با در یک          

 سوم به بعد ، هر جمله از حاصل جمع دو جمله قبلی ساخته میشود . جمله دهم این دنباله را بیابید ؟

 قطعا اینقدر ذهن خلاقی داری که سریعا الگوی جملات دنباله رو برای خودت مینویسی :         

 ⏟
  

   ⏟
  

     ⏟  
          

     ⏟  
          

     ⏟  
           

      ⏟  
     

   

     ⏟    
     

         ⏟    
     

          ⏟    
     

         ⏟    
       

 

 ساخته شد.        که جمله دهم این دنباله یعنی خیلی راحت دیدیم 

لازمه بدونی دونوع دنباله داریم : 
دنباله ی حسابی(عددی)

دنباله ی  هندسی            
  

 . عددیهه مون دنبالقبل از شروع آموزش این موضوع باید بدونی تصاعد حسابی ه

به اندازه ی هر جمله آن  ای است که این نوع دنباله ، دنباله

یعنی اختلاف دوتا جملۀ پشت سر هم ، همواره ، . است مترک یا بیشتر جمله ی قبلاز  مقدار ثابتی

چون اختلاف هر دو جمله متوالی . است حسابی  یک دنباله  و   و   و   و   به عنوان مثال :باشد. ثابت

        و       و                                   یعنی          .است 2 اش

 دنبالۀ حسابی را با جملۀ اول و قدرنسبتش معرفی کنیم .همیشه باید  

باید یک مقدار    ، که برای ساخته شدن جمله دوم ، یعنی    میگیره مثل  1جملۀ اول همیشه اندیس 

ه شدن رای ساخت. یادمون نمیره که ببشه اضافه   به       ، یا همون قدر نسبتِ خودمون    ثابت به نام 
 جمع کنیم.همواره هر جمله از این دنباله جمله قبلی رو باید با قدرنسبت 

، به تعدادِ    ام باید به جمله اول یعنی   خب چیزی که لازمه بدونیم اینه که برای ساختن جملۀ 

  رمول راحت جملۀ فکنیم . ماجرا خیلی جالب شد. الان خیلی ساده میتونیم با دوتا  اضافه  تا       
 ام رو محاسبه کنیم :

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

 رو اضافه کنیم. یعنی  رو داشتیم کافیه به اون قدر نسبت       اگه جملۀ  فرمول اول :

            

این فرمول خیلی مهمه چون بیشتر سوالات دنباله حسابی به این فرمول نیاز دارن. در بیشتر  فرمول دوم :

ام رو محاسبه   سوالها جمله اول و دوم و یا جملۀ اول و قدرنسبت رو به ما میدن و از ما میخوان که جمله 
خواهیم برای محاسبه دنباله حسابی قانون کلی کنیم اونوقته که نیاز به یک فرمول یا به عبارت بهتر به یک 

 داشت . فرمولی کلی این دنباله رو خوب توی ذهنت هک کن :

             

  ⏟
جمله ی اول

               ⏟          
جمله ی دوم

                ⏟        
جمله ی سوم

          ⏟       

جمله ی چهارم

                 ⏟        
جمله ی   ام

 

 به مثالهای زیر دقت کن . 

 است . جمله شانزدهم آن را محاسبه 3و قدر نسبت آن  4جملۀ اول یک دنباله ی عددی )حسابی(           

 کنید ؟

              و         و        خیلی ساده است :  از متن سوال میفهمیم که  

 یعنی داریم : دنباله حسابی بزاریم .قانون کلی حالا کافیه که اطلاعاتی که در اختیار داریم رو در فرمول 

                                            

         

( و قدرنسبت آن برابر با     جمله عمومی دنباله حسابی که در آن جمله اول دنباله )یعنی          

 باشد را بدست آورید؟     

انتظار دارم سریع بگی جواب خیلی ساده است و فقط کافیه که هر چه اطلاعات که متن سوال به ما            
 با استفاده از بازکردن فرمول دنباله حسابی داریم:داده رو داخل فرمول اصلی دنباله حسابی جایگذاری کنیم.

                              ⏟
  شیب خط است

       ⏟    
عرض از مبدأ یا عدد ثابت

 

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

                   
⇒                     (      )                

و هر جمله از جمله قبلی خود به اندازه      اگر جمله اول یک دنباله یعنی           
 

 
بیشتر باشد جمله   

 ام این دنباله را بیابید؟ 11

کافیه فرمول دنباله حسابی رو .میشی ؟ جواب بازهم خیلی ساده است              چرا یهو این شکلی           
 باز کنیم در این صورت داریم :

     ⏟
  شیب خط است

       ⏟    
عرض از مبدأ یا عدد ثابت

 

   و        
 

 
     و      و

⇒                       (   
 

 
)

⏟      
  

 

    
 

 
 

⏟    
  

 

 
  

 
 

  

 
 

  

 
    

        

فرمول معادله خط دنباله حسابی از الگوی خطی پیروی میکنه پس با باز کردن جمله عمومی این دنباله به 

همون      است و از طرفی   استفاده شده و شیب خط برابر با   از   میرسیم که در آن به جای 
 عرض از مبدأ یا عدد ثابت این معادله خط ) دنباله حسابی ( است.

و هر جمله از این دنباله از جمله ماقبل خود به اندازه  4جمله اول یک دنباله حسابی           
 

 
بیشتر است .  

 است ؟ 21چندمین جمله از این دنباله عدد 

قطعا بعد از حل شدن مثال قبل جواب دادن به این مثال کار ساده ای شده اما حتما اینو میدونی که            
 رو پیدا بکنیم.   جمله نهایی رو داده و از ما میخواد که توی این مثال

     ⏟
  شیب خط است

       ⏟      
عرض از مبدأ یا عدد ثابت

 

            
 

 
                      

⇒                          (
 

 
  )  (  

 

 
)  

 

 
 

 

 
 

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

 
 

    
 

 
 (

 

 
)  

    

 
 (

 

 
)  

  

 
 

 

 
  

 
 

 

 
      

 

و   و   و   بزرگترین عدد دو رقمی در دنباله عددی )حسابی(            را بیابید؟  

                و      اگه کمی دقت کنیم میبینیم که           

 مقادیری که داریم رو داخل فرمول کلی دنباله حسابی جایگذاری کنیم :خب حالا کافیه که 

     
 

        

                    

        

باز برمیگردیم به متن سوال . به ما گفته شده بزرگترین عدد دو رقمی در این دنباله رو میخواد و ما تا اینجا 
معادله کوچولو رو حل کنیم تا به اون عدد دو سیدیم. حالا وقتش رسیده که یک نافقط به ضابطه این دنباله ر

میدونیم که کوچکترین عدد سه  دست آوردیم میسازه رو پیدا کنیم:رقمی که این دنباله با ضابطه ای که به 
 هستش : 111رقمی عدد 

                    ⏟    
   

          

 تقسیم کنیم : 5حالا باید دوطرف نا مساوی رو بر عدد 

  

 
 

   

 
        

 بزرگترینهست        ها( اعداد طبیعی هستند و چون   در دنباله حسابی اندیسها ) میدونیم که 

در حل این دنباله استفاده        هست و به همین دلیل ما از   عدد      عدد طبیعی کوچکتر از 
 میکنیم . پس داریم:

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

             ⏟      
  

                 ⏟    
   

           

       

 تشکیل یک دنبالهمثلث قائم الزاویه  کدر دنباله حسابی یک نکته مهم وجود داره : اگر اضلاع ی           

و همینطور وتر        بدهند در این صورت اضلاع قائمه این مثلث برابر اند با  با قدر نسبت   حسابی 

     این مثلث برابر است با 

 

 

  

 

 برای اثبات این نکته بهتره اضلاع مثلث رو به صورت زیر نامگذاری کنیم. به شکل زیر نگاه کن. اثبات :

 داریم : با استفاده از قضیه فیثاغورس با توجه به نامگذاری که روی شکل مقابل میبینی

                  

                        

                     

       
   

 
 

  

 
      

 این فرم اینه که تشکیل دنباله حسابی بدن. هبچه ها علت نامگذاری اضلاع ب

 رو بزاریم در این صورت داریم :   میبینیم به جاش   توی نامگذاری اضلاع مثلث حالا کافیه هرجا که 

                             
    
→                                      

 حالا به سادگی میتونیم محیط و مساحت مثلث را هم محاسبه کنیم :

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

                 : محیط مثلث برابر است با حاصلجمع سه ضلع یعنی

 مساحت مثلث برابر میشه با نصف حاصلضرب قاعده در ارتفاع آن یعنی :

 

 
        

    

 
     

زوایای بدهند قطعا یکی از    با قدر نسبتدنباله حسابی  اگردر یک مثلث زوایای داخلی آن تشکیل          

     برابر با  داخلی مثلث

 خواهد بود

 اثبات این نکته هم مثل اثبات نکته قبلی بسیار ساده است:

 است پس داریم :     میدونیم که مجموع زوایای داخلی هر مثلث برابر با 

                            

  
   
 

         

  حالا زوایای مثلث عبارتند از :

                   
       
→                               

، اضلاع تشکیل تصاعد حسابی میدهند . اندازه وتر      در یک مثلث قائم الزاویه با محیط  تست :
 کدام است ؟

1)  6                           2  )8                        3 ) 11                             4)  11  

 با توجه به اثبات نکات فوق داریم : جواب :

          
      محیط مثلث   
⇒                                  

  

  
     

وتر         وتر                  

 صحیحه 3گزینه پس 

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

           

 چند جمله دارد؟ 2و  8و ... و  211دنباله عددی             

             جواب خیلی ساده است . با توجه به جمله اول و دوم دنباله داریم :            

  حالا با توجه به فرمول دنباله حسابی جمله عمومی این دنباله رو مینویسیم :

            
                                  
⇒                                    

                         ⏟    
   

    

  
   

 
                      

 جمله دارد . 34پس این دنباله 

 در دنباله حسابی تعداد جملات برابر است با :          

  
     

 
   

 پس برای مثال فوق داریم :

  
     

 
  

                                  
⇒                    

     

 
   

   

 
              

        

  جمله سوم یک دنباله حسابی ، دوبرابر جمله هفتم آن است . کدام جمله این دنباله برابر صفر است ؟         

 برابر جمله هفتم هست 2جمله سوم  با توجه به متن سوال که به ما گفتهاین سوال خیلی مهمه.           

 داریم :   و که متن سوال به فارسی گفته به شکل ریاضیاتیش بنویسیم پس ر یه چیزیفکا

       

 خب حالا با توجه به تعریف دنباله حسابی خوبه ببینیم جمله هفتم دنباله چه شکلیه ؟

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

                                   

                                   

 رو بزاریم . پس داریم :      رو دیدیم به جاش    هرجا که        حالا کافیه توی عبارت 

      

                             
⇒                          ⏟    

  

          ⏟      
  

  

              

 میدهیم یعنی داریم :حالا هر دو طرف تساوی را به یک طرف برده و برابر صفر قرار 

                           

 . تعریف جمله یازدهم این دنباله است         میدونیم که با توجه به تعریف دنباله حسابی 

 دیدی جواب چقدر ساده بود ؟

چند نباله حسابی جمله سوم دو برابر جمله هفتم است ، جمله اول آن بود در این سوال بگه در یک دممکن 

پس کافیه  است         اگه به جواب نهایی نگاه کنیم میبینیم به عبارت  برابر قدر نسبت است؟

برابر       جمله اول میرسیم که به ما میگه          این معادله رو حل کنیم در این صورت به 
 قدر نسبت است .

است . پس اگه جایی عبارتهایی   برحسب  درجه اولهمیشه یک عبارت    در دنباله حسابی ،          

     مثل : 
 

 
دیدی هیچکدومشون دنباله حسابی نیستن اما                           

    عبارتهایی مثل :
    

 
همگی دنباله ی حسابی اند                               

. لازمه به این موضوع هم دقت کنیم برابر با عدد یک استعبارت مجهول چون درجه اول هستن یعنی توان 

 همون قدر نسبت دنباله است پس به عنوان مثال در دنباله   که در دنباله های حسابی همیشه ضریب 

قدر نسبت برابر با         است و در دنباله     قدر نسبت برابر با         

   است و در دنباله      
    

 
   قدر نسبت برابر با   

 

 
 .است 

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

 واحد بیشتر از جمله هشتم است . جمله بیستم این دنباله  24، جمله یازدهم    در دنباله حسابی          

 چقدر بیشتر از جمله پانزدهم آن است ؟

که  میدونیمو           با توجه به متن سوال پاسخ خیلی ساده است : الان میدونیم که           

رو به صورت           از قدر نسبت استفاده کردیم. پس میتونیم معادله بار  3ما     تا    بین 

بنویسیم . این فرمول خیلی مهمه و از این نمونه سوالها مانند این مثال توی              
 تستها زیاد میبینیم پس فرمولی که گفتم رو خوب درک کن و به خاطرت بسپار .

 حالا به راحتی میتونیم پاسخ مثال رو بدیم .

                                        

   
  

 
          

 با پیداکردن قدرنسبت به راحتی میتونیم اختلاف بین جمله بیستم و پانزدهم رو هم محاسبه کنیم:

            
                            
⇒                         (     ⏟    

 

)     

           
 به جواب رسیدیم.

 که همه جملات آن مخالف صفر اند داریم :    در یک دنباله حسابی با جمله عمومی          

 

         
 

 

           
   

 

         
 

   

       
 

 اثبات :

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

 

         
 

 

           
   

 

         

 
 

 
(
       

      
 

         

        
   

       

      
) 

 
 

 
(

 

  
 

 

    
 

 

    
 

 

    
 

 

    
   

 

    
 

 

  
)  

 

 
(

 

  
 

 

  
)

 
 

 
(
     

    
)  

 

 
(
      

    
)  

   

    
 

جملات آن مخالف صفر اند ، حاصل عبارت زیر  که همه    در یک دنباله حسابی با جمله عمومی  تست :
 کدام است ؟ 

 

       
 

 

       
   

 

         
   

1)                       2 )                         3 )
  

     
                      4   )

  

     
 

 با توجه به نکته فوق داریم : جواب :

 

       
 

 

       
   

 

         
 

    

     
 

  

     
 

 صحیحه 3پس گزینه 

 

 کیل دنباله حسابی جدید می دهند، تشوقتی دو دنباله حسابی داریم، جملات مشترک آن دو دنباله          

 مشترکِ دو دنباله است :و جمله اول آن، اولین جمله (  ک.م.م)     و   که قدرنسبت آن برابر است با 

و    و   و  در دو دنباله حسابی به صورت  تست : و    و    و  و        چند عدد سه رقمی مشترک   
 وجود دارد؟

1) 58                             2  )55                              3  )61                              4  )61 

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

  جواب :

 
 و    و    و   و        دنبالۀ اول

و   و    و    و      دنبالۀ دوم  
    

دنبالۀ مشترک    
[   و  ]             →               

توجه به نکته فوق میدونیم که جمله اول دنباله حسابی جدید برابر است با اولین جمله مشترک هر دو با 
      دونباله در این صورت 

                               

             
        
→                                  

            
⇒     

  

  
 

   

  
 

   

  
                       

            
→                   

  صحیحه 3پس گزینه جمله مشترک وجود دارد  61در این صورت 

گاهی تستها و سوالاتی رو میبینیم که از سه عدد  شرط سه جمله متوالی در دنباله حسابی :

 با قدر نسبت جمع میشه و جمله  جمله.میدونیم که در دنباله حسابی هر دنباله حسابی میسازند   و   و  

. حالا کافیه یک شرط کوچولو رو توی                    یعنی .بعد از خودشو میسازه
ذهنمون جا بدیم تا بتونیم به هر سوالی در مورد سه جمله متوالی یا به عبارت دیگه واسطه های دنباله 

واسطه حسابی است چون در   ) میگیم واسطه حسابی ؟  در ابتدا باید بدونیم چرا به .حسابی پاسخ بدیم
 واسطه حسابی رو مطرح میکنیم : حالا شرط مهم وجود وسط قرار دارد(.

      
  اگر و تنها اگر   
 دنباله حسابی تشکیل میدهند.             ⇔

 واسطه حسابی عبارت است از : 11و  2به عنوان مثال برای اعداد  

       
  اگر و تنها اگر   
⇔                             

  

 
   

    

 که همیشه ازش استفاده میکنیم.واسطه حسابی همون میانگین معروفیه 

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

 جملات متوالی دنباله حسابی                   سه عدد   به ازای چه مقدار از           

 هستند ؟

حتما با دیدین این سوال ترسیدی چون مثالی که برای درک واسطه حسابی زدیم خیلی ساده بود اما          

رو    و   و  الان یه سوال نکته دار میبینی؟ اصلا نگران نباش بازم پاسخ خیلی ساده است: کافیه اول 
 مشخص کنیم و بعدش اونها رو داخل فرمول شرط واسطه حسابی قرار بدیم :

         و          و      
       
⇒                                     

 حالا کافیه معلومها رو به یک طرف و مجهولها رو به طرف دیگه تساوی منتقل کنیم:

               
 حالا به راحتی میتونیم دنباله حسابیمونو بسازیم :

     

{
 
 

 
 

                    
              ⏟  

  

          

              ⏟  
  

          
 

، دنباله حسابی ما رو پیدا کردیم میتونیم قدرنسبت این دنباله رو هم پیدا کنیم    و   و  خب حالا که 

پس              و            در این صورت     و    و    برابر شد با :

 رو هم بدست آوردیم .      قدر نسبت 

 مثال دیگه این قسمت رو تموم میکنیم .با یک 

 د ، برای جملات متناظرِ اندیسها همجملات برقرار باش در دنباله حسابی اگر روابط زیر بین اندیسِ           

 برقرار میشود: 

                         

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

                         

     

 
         

        

 
    

   

 
         

     

 
                       

 حالا بامثال زیر نکته فوق را بهتر درک میکنید.

یک دنباله حسابی باشد حاصل عبارت    اگر          
        

     
 محاسبه نمایید؟     را با شرط  

 ز شرط واسطهستفاده ابا ا:  در روش اولبازم شکل سوال ترسناکه اما پاسخش خیلی ساده است.           

 حسابی داریم:

                
        

     
 

     
⏞    

   

   

     ⏟    
   

 
      

   
 

 
   

   
 

 

 
 

 با کمک نکته فوق داریم : : روش دوم

                             

     

 
 

  

 
         

        

 
                    

 داریم :و 

   

 
 

 

 
        

     

 
                        

  حالا از * و ** داریم :

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

        

     
 

   

   
 

 

 
 

رو برای تک تک  جمله برای حل این سوال روش دیگه ای هم وجود داره. میتونیم تعریف دنباله حسابی 

به صورت جداگانه بنویسیم و در نهایت نتیجه هر کدوم رو داخل عبارت     و    و     و     و   های 
        

     
جایگزاری کنیم و بازهم جواب برابر با  

 

 
 خواهد شد. 

 درج واسطه حسابی :

جمله از دنباله حسابی چندین عدد رو هدف از درج واسطه حسابی اینه که بین دو عدد یا به عبارت بهتر دو 
 بنویسیم به طوری که همه اعداد با هم دنباله حسابی بسازن.ممکنه بین دوجمله از دنباله حسابی چندین

نظر ماست. با یک مثال این قسمت بار بیش از یک واسطه حسابی مد اینواسطه حسابی رو قرار بدیم یعنی 
 رو به خوبی یاد میگیری:

و  را طوری محاسبه کنید که نتیجه یک دنباله حسابی باشد        سه عدد  41و  13بین دو عدد         
 پیدا شده را مشخص کنید؟بزرگترین عدد بین سه واسطه حسابی 

                               با توجه به متن سوال میدونیم که           

 میدونیم که تعریف دنباله حسابی به صورت :

                                                   

               

                

                   

                   

                                    
  

 
   

    

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

                           

                                   

                                   

 این دنباله شد که ما محاسبه کردیم. واسطه حسابیبزرگترین      

 تا عدد ) واسطه حسابی ( درج  به تعداد      اگر بخوایم بین دو عدد  نکته خیلی خیلی مهم تستی :

 تا جمله داریم که قدر نسبت آن با استفاده از فرمول زیر به راحتی    کنیم ، میدونیم که در این صورت 

 محاسبه میشه :

  
   

   
 

که با استفاده از فرمول محاسبه      تا واسطه حسابی بین دو عدد   ممکنه توی تست ، به جز محاسبه 
قدرنسبت فوق به راحتی قابل محاسبه شد از ما بخوان که مجموع جملات دنباله حسابی رو هم بخوان در 

جمله های دنباله رو باهم جمع کنیم زمان زیادی رو باید صرف کنیم برای     این صورت اگه بخوایم همه 
 :ده کنیمزیر استفااین کار کافیه از فرمول 

                    
   

 
 

 واسطه ی حسابی کافیه از فرمول زیر استفاده کنیم:   و برای محاسبه مجموع

           
 

 
      

. قدر نسبت این دنباله و مجوع جمله ساخته شود 1ه عددی با لبنویسید تا دنبا 26و  5پنج عدد بین         
 مجموع واسطه های حسابی این دنباله را بدست آورید؟ تمام جملات دنباله و

 تعداد واسطه های حسابی است   :پاسخ خیلی ساده است کافیه اول قدر تسبت رو محاسبه کنیم         

                        
   

   
   

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

  
    

   
 

  

 
 

 

 
     

      

                                                        

                                    
 مجموع تمام جملات دنباله عبارت است از :

                   
   

 
      

   

 
        

 

 
    

   

 
 

 حالا مجموع واسطه های حسابی رو هم محاسبه میکنیم :

               
 

 
      

 

 
       

 

 
    

   

 
 

 مجموع جملات دنباله حسابی :

تعریف دنباله حسابی به تا به حال با تمامی راه کارهای محاسبه قدر نسبت و شرط تشکیل دنباله حسابی و 
حالا برای تکمیل مبحث دنباله حسابی کافیه مجموع جملات دنباله حسابی رو هم یاد خوبی آشنا شدیم 

 میگیم و آن را با استفاده از فرمول زیر نمایش میدیم :   جمله از دنباله حسابی   به مجموع  بگیریم.

              

 نمایش میدیم.            جمله از دنباله حسابی رو با  3به عنوان مثال مجموع 

 دو فرمول مهم وجود داره که باید خوب این فرمولها رو یاد بگیریم :   برای محاسبه 

 رو داشته باشیم  باید از فرمول زیر استفاده کنیم :    و   و  اگر  (1

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

   
 

 
                    

   

 
 

  

 
 

 

 
        

 

 
  

برابر است با نصف قدرنسبت یعنی    داده بشه همیشه ضریب    هرزمان که به ما فرمول کلی 
 

 
در این  

محاسبه کنیم کافیه که ضریب    صورت اگر بخوایم قدر نسبت یک دنباله هندسی رو با استفاده از فرمول 

  یعنی داریم را دو برابر کنیم    
 

 
دنباله جمله اول    از طرفی اگر بخوایم با استفاده از فرمول  .  

. پس فهمیدیم که با       قرار داده بشه در این صورت     حسابی را محاسبه کنیم کافیه که 

به راحتی هم قدرنسبت و هم جمله اول یک دنباله حسابی به راحتی قابل    استفاده از جمله عمومی 
 .محاسبه هستند

 رو داشته باشیم  باید از فرمول زیر استفاده کنیم :    و    و  اگر  (2

   
 

 
        

  و       جمله اول از دنباله حسابی با شرایط  12مجموع          
 

 
 را محاسبه نمایید ؟ 

جمله اول و قدر نسبت هم داده شده کافیه از       با توجه به داده های سوال میدونیم که           
 فرمول زیر استفاده کنیم :

   
 

 
            

                          
 

 
  

⇒                  

    
  

 
(      (       

 

 
))                    

                  چقدر است؟  6مام مضارب دو رقمی عدد مجموع ت         

       و       و جمله اول این دنباله     از متن سوال مشخصه که          

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

را محاسبه   ابتدا    حالا برای حل این سوال به تعداد جملات هم نیاز داریم پس باید قبل از محاسبه 
 :کنیم

     

 حالا مجموع جملات دنباله را محاسبه میکنیم :

   
 

 
            

  

 
                    

        

 

 استی جمله ی قبلاز  ثابتی مضرب، این نوع دنباله ، دنباله ای است که هر جمله 

 باشد. یثابتمقدار ، همواره ،  (پشت سر هممتوالی )دوتا جملۀ نسبت یعنی .

 به عنوان مثال :

  

   
→   

   
→   

               
→      

  

  
 

  

  
 

  

  
   

  

    
 

  ⏟
جمله ی اول

                 ⏟
جمله ی دوم

               
 ⏟

جمله ی سوم

               
 ⏟

جمله ی چهارم

                      
   ⏟    

جمله ی   ام

 

 بنویسیم و از اون استفاده کنیم :حالا دیگه فرمول کلی دنباله هندسی رو میتونیم به راحتی 

           

 حالا با چندتا مثال خیلی بهتر این مبحث رو یاد میگیریم :

 مقدار جمله ی هفتم را محاسبه نمایید؟ 2و قدرنسبت  3در دنباله هندسی با جمله اول           

 ی ساده است فقط یه جایگذاری ساده است :جواب خیل 

          
                                           
→                                           

          
             
→              

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

 دیدی چقدر ساده بود ؟

و قدرنسبت  4جمله عمومی دنباله ی هندسی با جمله اول          
 

 
 را بدست آورید؟ 

بازم یه جایگذاری ساده داریم فقط باید دقت کنیم که باید تا جایی که ممکنه جوابی رو که با           
و  حتما در این مثال استفاده از خواصنیاز به ساده کردن داشته باشه پس جایگذاری بدست میاریم 

 اعداد تواندار به کمک ما میان. ویژگیهای

          
                     

 

 
                 

→                        ⏟
      

 (
 

 
)
   

    
    

    
 

حالا باید کسر 
    

 رو به منفی تغییر بدیم . یعنی داریم :     رو معکوس کنیم و علامت توان عدد      

      
    

    

معکوس میکنیم
→            

       

       
 
           
→                      

                               
          
→            

دار برات یادآوری بشه جواب رو حسابی باز  جواب خیلی ساده بود برای اینکه کمی ویژگیهای اعداد توان
دار رو به خوبی یادشونه پاسخ به چنین سوالی  کردم. درواقع برای دانش آموزانی که ویژگیهای اعداد توان

 خواهد بود.خیلی راحت و کوتاه 

   . جمله چندم این دنباله برابر و هر جمله نصف جمله قبلی خودش است 24در یک دنباله ، جمله اول          

    با
 

  
 است؟   

پاسخ ساده است. قطعا چون نوع دنباله رو متن سوال مطرح نکرده باید نوع دنباله رو خودمون            
تشخیص بدیم. وقتی متن سوال میگه هر جمله نصف جمله قبلی خودش است ما سریع این توی ذهنمون 

    مثلا میاد که
  

 
یعنی هر جمله از  وقتی که چنین نسبتی توی ذهنمون از متن سوال شکل میگیره،  

این دنباله از حاصلضرب جمله اول در عدد 
 

 
دسی سروکار ن بیانگر اینه که ما با دنباله هنساخته میشه و ای 

 حالا جواب رو محاسبه میکنیم:داریم:

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

                
 

 
              

 

  
                 

→                                        
 

  
    (

 

 
)
   

 

⏟      کنیم میبینیم که رو باز  24اگر عدد 
  

از  24. حالا کافیه که به جای عدد       

 استفاده کنیم. حالا داریم :     عدد

 

  
    (

 

 
)
   

  
 

  
        

    ⏞
 

    
 

 

  
        

 

    
 

           

جمله هشتم این دنباله برابر است با 
 

  
    یعنی داریم : 

 

  
 به جواب نهایی رسیدیم.  

بگم دانش آموزانی که پایه ریاضی قوی ای دارن هیچوقت پاسخ چنین سوالی رو تا این اندازه باز لازمه بازم 
 نمیکنن.

 قدرله متوالی دنباله حسابی اند. اگر جملات دوم ، سوم و پنجم یک دنباله هندسی مثبت و سه جم         

 خواهد بود؟  چند برابر خودِ      باشد مقدار   نسبت این دنباله 

حالا پس میدونیم که  است.           میدونیم که ضابطه دنباله هندسی به صورت            

              جمله دوم برابر است با 
              جمله سوم برابر است با و  

  

              و جمله پنجم برابر است با 
جملات متوالی دنباله  حالا این سه جمله با هم  

هست پس به          . یادته که شرط سه جمله متوالی دنباله حسابی  حسابی رو میسازن
 راحتی میتونیم جواب رو محاسبه کنیم:

        
                   و          

                 و         
   

            
      

     
  

   حالا کافیه دو طرف معادله فوق را بر  
 تقسیم کنیم در این صورت داریم :  

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

     
  

   
 

   
 

   
 

   
 

   
         

 است.  دو برابر خودِ      مقدار  به ما میگه         به راحتی به جواب رسیدیم دیدیم که

 جمله اول چند برابر قدرنسبت این دنباله است؟          در دنباله هندسی          

 واااااای خداااااا یک سوال راحت با یک جواب خیلی راحتتر رو داریم میبینیم توقع دارم دانش آموز          

 عزیزم سریعا پاسخ این سوال رو بده :

میگه جمله اول چند درنظر گرفته بشه و وقتی     وقتی به ما میگه که جمله اول سریعا میفهمیم باید  

این دنباله است میفهمیم از ما (    یعنی ) برابر قدرنسبت
  

 
میخواد پس خیلی راحت میتونیم جواب  

 رو محاسبه کنیم:

         
            و       
⇒                                

           
        
⇒          

  

 
 

  

 
   

در یک دنباله هندسی با جملات مثبت ، جمله پنجم            
 

 
جمله سوم است . جمله هفتم چند برابر جمله  

 دهم این دنباله است ؟

بازم جواب خیلی ساده است . میدونم صورت سوال به نظر ترسناک میاد اما پاسخ سوال خیلی            

جمله پنجم سوال به ما میگه ساده است. وقتی 
 

 
یعنی  جمله سوم است 

  

  
 

 

 
میدونیم که فرمول دنباله  

 هندسی برای جمله سوم و پنجم به چه صورتی هستش پس فرمولها رو مینویسیم:

  

  
         

 

 
 

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

                         و                    
⇒                                 

  

  
 

   
 

   
 

        

    
 

 
               

 

 

 

   چون سوال به ما گفته جملات این دنباله مثبت هستند پس برای ما 
 

 
قابل قبول نیست چون  

    بشن. پس فقط نوسانی باعث میشه جملات دنباله هندسی مورد نظر ما
 

 
حالا برای .رو میپذیریم 

 بدست آوردن نسبت جملات هفتم و دهم داریم :

  

   
           

 

  
 

 

 
 

 
  

 
 
  

 

 

 

 
  

 

 
   

    
 

 

  
 

                                           دور در دور ، نزدیک در نزدیک رو یادته ؟
  

   
           

 

  
 

 حالا میریم سراغ نکات مهمی که باید موقع تست زدن به آنها توجه کنیم :

 و یا  نزولییا  صعودیمیتونیم به راحتی روند    و قدرنسبت   در دنباله هندسی با کمک جمله اول          

 .بنابراین برای دنباله هندسی حالتهای زیر رو داریم :دنباله هندسی رو بررسی کنیم نوسانات

   و       یعنیالف ( اگر جمله اول و قدر نسبت دنباله مثبت باشن 
 
در این صورت چون      

ابند پس این دنباله یک دنباله ی پس جملات دنباله هندسی افزایش می              

   و       مثلا در دنباله هندسی است. صعودی
 
 16و  32داریم :                                 ... و      

 4و  8و 

   و       یعنی هو قدر نسبت دنباله مثبت باش دنباله منفی ب ( اگر جمله اول
 
در این صورت     

 ابند پس این دنباله یک دنباله ی می کاهشپس جملات دنباله هندسی               چون  

                          :   داریم       و        مثلا در دنباله هندسی  است. نزولی

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

   و        و قدر نسبت دنباله مثبت باشه یعنی مثبتاگر جمله اول دنباله  ج (
 
در این     

اما لزوما منفی نیستند ابند ی پس جملات دنباله هندسی کاهش می            صورت چون  

     است. مثلا در دنباله هندسی  نزولی پس این دنباله یک دنباله
 

 
 :داریم      و  

          
 

 
 

 

 
       

 

 
 

 

 
      

 

  
 

 

 
          

   و        دنباله منفی و قدر نسبت دنباله مثبت باشه یعنید ( اگر جمله اول 
 
در این     

ابند اما لزوما مثبت نیستند ی زایش میفپس جملات دنباله هندسی ا            صورت چون  

     است. مثلا در دنباله هندسی  صعودیپس این دنباله یک دنباله 
 

 
 :داریم       و  

و     
 

 
و   

 

 
و   

 

 
و    

   و      باشه یعنی منفیو قدر نسبت دنباله  ثبتاگر جمله اول دنباله مهـ ( 
 
در این صورت     

نوسان میکنند و متوالیاً مثبت و منفی میشوند و پس جملات دنباله هندسی             چون  
 زیر داریم : هندسی های دنبالهدر است. مثلا  نوسانیپس این دنباله یک دنباله رفتار یکنواختی ندارند. 

و                            در این صورت داریم :                      (1 و    و    و       

و    و                          در این صورت داریم :                       (2 و    و       

3)                    
 

 
و  در این صورت داریم :                               و   

 

 
و    

 

 
و     

در این        باشه یعنی 1و ( اگر جمله اول دنباله مثبت یا منفی و قدر نسبت دنباله ثابت و برابر با عدد 

پس جملات دنباله هندسی ثابت باقی میمانند. پس این دنباله یک             صورت چون  
اگر هندسی  .این دنباله این دنباله استتنها دنباله ای که هم حسابی و هم هندسی است است.  ثابتدنباله 

    است و اگر حسابی در نظر گرفته شود قدر نسبت      قدرنسبت درنظر گرفته شود، در آن

  است و داریم :   که در این دنباله تمامی جملات آن برابر با  خواهد بود

و    و    و    و                                  

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

گاهی تستها و سوالاتی رو میبینیم که از میگن سه عدد :  هندسیشرط سه جمله متوالی در دنباله 

میشه و  ضربقدر نسبت  در جملههر  هندسیمیسازند.میدونیم که در دنباله  هندسیدنباله    و   و  

جمله بعد از خودشو میسازه.یعنی 
 

 
          

 

 
. حالا کافیه یک شرط کوچولو رو توی ذهنمون جا     

هندسی رو که بدیم تا بتونیم به هر سوالی در مورد سه جمله متوالی یا به عبارت دیگه واسطه های دنباله 

هندسی واسطه   ؟)  هندسیمیگیم واسطه   م.در ابتدا باید بدونیم چرا به پاسخ بدی میبینیم به راحتی
 رو مطرح میکنیم : هندسیاست چون در وسط قرار دارد(. حالا شرط مهم وجود واسطه 

      
  اگر و تنها اگر   
 تشکیل میدهند. هندسیدنباله             ⇔

 عبارت است از : هندسیواسطه  11و  2به عنوان مثال برای اعداد  

       
  اگر و تنها اگر   
⇔                             √   

   √   

در نظر گرفته بشه    √   است و اگر  صعودی ویکنوا در نظر گرفته بشه دنباله ما    √   اگر 
 میاری( است. پس نترس از پاسخی که به دست نوسانی)یعنی این دنباله  غیریکنواهم دنباله هندسی ما 

باشد ، واسطه هندسی این دنباله را         و        اگر در دنباله هندسی           
 محاسبه نمایید؟

 با توجه به فرمول واسطه هندسی داریم : جواب :

      
  اگر و تنها اگر   
 تشکیل میدهند. هندسیدنباله             ⇔

      
  اگر و تنها اگر   
⇔                            √        

 در نظر گرفته بشه دنباله      است و اگر  صعودی ویکنوا در نظر گرفته بشه دنباله ما      اگر 

 است.       و برای دنباله نوسانی       است یعنی داریم : برای دنباله صعودی  نوسانی وکنوا غیریما 

 زیر توجه کن : حالا یک نکته مهم کنکوری رو هم مطرح میکنیم به مثال

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

 واسطه هندسی را محاسبه نمایید ؟       و         برای دنباله ای با جملات          

 با توجه به فرمول واسطه هندسی داریم : جواب :

      
  اگر و تنها اگر   
 تشکیل میدهند. هندسیدنباله             ⇔

      
  اگر و تنها اگر   
 غیر ممکن است                              ⇔

 مگه میشه که توان دوم یک عدد برابر با عددی منفی بشود؟

دو عدد فقط زمانی واسطه هندسی دارند که حاصلضربشان  نکته خیلی خیلی مهم واسطه هندسی :
برابر با عددی مثبت باشد یا به عبارت بهتر میگیم : دو عدد فقط زمانی واسطه هندسی دارند 

  علامت باشندکه هر دو هم 

 جملات متوالی یک دنباله هندسی هستند ؟      و     و  اعداد   به ازای چه مقدار از          

 جواب خیلی ساده است با توجه به اینکه شرط لازم برای جملات متوالی دنباله هندسی رو میدونی          

 توقع دارم سریعا پاسخ این سوال رو خودت به خوبی بدی :

      
  اگر و تنها اگر   
 تشکیل میدهند. هندسیدنباله             ⇔

         و       و    
  اگر و تنها اگر   
⇔             

                              

 

در این منتقل میکنیم و عبارت حاصل رو برابر با صفر قرار میدیم یکطرف تساوی  تمام عبارتها را به حالا 
 داریم:صورت 

                                   

           

 حالا با استفاده از اتحاد یک جمله مشترک داریم :

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

                        
          
            

 

 آنگاه داریم :     حالا پاسخهای بدست آمده رو بررسی میکنیم : اگر 

و           و     و                      و       

و   و        

 دنباله هندسی مورد نظر ما یک دنباله نوسانی است.     پس به ازای 

 آنگاه داریم :   اگر 

   و   و               و      و          و     و  

البته دوستان عزیزم  دنباله هندسی مورد نظر ما یک دنباله یکنوای صعودی است .    پس به ازای 

رو برعکس من         هم بستگی داره ممکنه شما         جواب بررسی نهایی ما به نوع انتخاب 

میرسید که نمایش یک دنباله    و   و  انتخاب کنید در این صورت در بررسی جوابهای نهایی دنباله به  
 نزولی است.

 را بیابید؟           یک دنباله هندسی باشد حاصل    اگر          

 استو جمع کن چون ممکنه از این نوعکوتاهی داره . خوب حوساده و  جواب این سوال                    

و همینطور واسطه هندسی بین      و   اول بهتره واسطه هندسی بین سوالها توی کنکور ببینی. 

 رو پیدا کنیم در این صورت داریم :      و    

حتما میگی که من هنوز واسطه هندسی رو نخوندم ؟!!! درسته اما جملات متوالی رو که خوندی و میدونی 

 هم همینطور :      و    یک جمله وجود داره و بین      و   که بین  

رو محاسبه کنیم .  14و  2وسط باید 
    

 
 

  

 
رو هم محاسبه میکنیم  11و  6و همینطور وسط     

در این صورت داریم : 
    

 
 

  

 
   قرار داره و همینطور      و   وسط    حالا فهمیدیم که    

 داریم :با توجه با شرط جملات متوالی دنباله هندسی قرار داره پس       و    وسط 

@
irDabirestan



 
 

30 
 

سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

      
  اگر و تنها اگر   
 تشکیل میدهند. هندسیدنباله             ⇔

  
                       

                             ⏟  
  

 

   

⏟        
  

    
 

   
  

                                                                               جواب نهایی برابر شد با :
 

 

 نکته داری هستش لطفا با دقت این مثال رو مطالعه کنمثال بعدی مثال مهم و کاربردی و 

 جملات سوم ، هفتم و دوازدهم از یک دنباله حسابی غیر ثابت ، سه جمله متوالی یک دنباله هندسی          

  حسابی چند برابر قدر نسبت این دنباله حسابی است؟جمله اول این دنباله هستند 

این مثال هم ، ما یک مثال ترکیبی دیگه هم از دنباله حسابی و هندسی با با توجه به اینکه پیش از          
هم رو حل کردیم توقع دارم دیگه هر سوالی که از دنباله های حسابی و هندسی به صورت ترکیبی در مقابلت 

ن قرار میگیره تو رو نگران و وحشت زده نکنه. با توجه به جزوه کاملی که برای شما عزیزان طراحی و تدوی
شده همه تلاش ما اینه که با دیدن تنوع سوالها این رو باور کنی که موقع حل هر سوال از دنباله ها داری با 

حالا باهم به فرمولها بازی میکنی و قرار نیست هیچ راه حل سخت و غیرممکنی رو مورد استفاده قرار بدی.
  فرمول دنباله حسابی رو یادته ؟سوال جواب میدیم :

             ی :                                دنباله حساب

                                                دنباله هندسی :

 با توجه به متن سوال ما به جملات سوم و هفتم و دوازدهم دنباله حسابی نیاز داریم پس :

            ⏟        
     ⏟    

جمله اول

        ⏟                و    
     ⏟    
جمله وسط

          ⏟                 و    
      ⏟      

جمله نهایی

 

حالا چون متن سوال به ما گفته این جملات ، برای ما جملات متوالی دنباله هندسی رو میسازن پس باید با 
 استفاده از شرط سه جمله متوالی دنباله هندسی استفاده کنیم :

      
  اگر و تنها اگر   
⇔           

                                             
⇒                                

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

                          

  
               

            ⏟        
     

      

  با ساده کردن 
 ها از هردو طرف تساوی داریم :  

         ⏟        
    

            ⏟          
   

               
⇒    

    

 
 

   

 

             
⇒          

 برابر قدرنسبت آن است. 14پس جمله اول این دنباله 

دلم  چی ؟ و قدرنسبت دنباله هندسی رو پیداکنیم محاسبهحالا اگر ازما بخوان جملات دنباله هندسی رو 
 گذاری کنیم :له اول دنباله رو داریم کافیه جایمیخواد بگی اینکار دیگه خیلی برای ما ساده شد چون جم

 هفتم و دوازدهم رو محاسبه میکنیم:جمله سوم و 

        
            
⇒                     

        
            
⇒                     

          
            
⇒                       

  
  

  
 

  

  
 

 

 
        و     

   

  
 

  

  
 

 

 
 

وقتی به ما میگه برای  رو توی تست زدن خیلی راحت میکنه :بازم یه نکته کنکوری جالب و راحت که کار ما 
ماره )اندیس( جملات رو داریم مثل جملاتی از یک دنباله هندسی قدرنسبت آنها را محاسبه کنید و ما فقط ش

مثال قبل که گفته بود جملات سوم و هفتم و دوازدهم دنباله حسابی جملات متوالی دنباله هندسی هستند 
 اسبه قدرنسبت دنباله هندسی از فرمول زیر استفاده کنیم :کافیه برای مح

  
اختلاف اندیس های بزرگ

اختلاف اندیس های کوچک
 

    

   
 

 

 
 

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

قدرنسبت دنباله برای محاسبه  فقط و فقطدانش آموز عزیزم به این موضوع دقت کن که این راه حل 
 . مورد استفاده قرار میگیرههندسی 

 حالا میریم سراغ درج واسطه هندسی 

همانطور که برای دنباله های حسابی واسطه حسابی داشتیم برای دنباله های  درج واسطه هندسی :

تا عدد بتونیم بنویسیم در این صورت   به اندازه    و  :اگر جمله دو عدد هندسی هم واسطه هندسی داریم

 دنباله هندسی میسازن یعنی داریم :که باهم یک  تا جمله داریم    در کل 

                    ⏟          
  تا جمله

  

⏟              
      تا جمله

 

پس در این صورت برای ام این دنباله است.      جمله   جمله اول و   پس الان میدونیم که 

              و        داریم :  محاسبه قدرنسبت 

قدر نسبت  
 
 

 
    

  
             

ها را هم   با کمک فرمول فوق به راحتی میتونیم قدرنسبت رو محاسبه کنیم و سپس به راحتی میتونیم 
 با یک مثال منظورمو بهتر متوجه میشی:محاسبه کنیم.

 سه واسطه هندسی مثبت مینویسیم مقدار بزرگترین واسطه و قدرنسبت این 48و  3بین دو عدد          

 ؟محاسبه نمایید دنباله را

تا جمله داریم. پس به  3+2=5سه تا واسطه هندسی میخوایم یعنی  48و  3وقتی به ما میگه بین          
 راحتی میتونیم قدرنسبت رو محاسبه کنیم :

                  و       

قدر نسبت  
 
 

 
    

  
             

  
 

            

               

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

 .نیست قابل قبولبرای ما     سه واسطه مثبت داریم پس    و  چون سوال به ما گفته بین عدد 

ول و قدرنسبت این دنباله رو داریم به راحتی میتونیم بزرگترین واسطه هندسی توجه با اینکه جمله احالا با 

      رو محاسبه کنیم:

 
     
→    

     
→    

     
→    

     
→     

 است. 24هندسی ما در این سوال عدد پس بزرگترین واسطه 

حالا شاید بهتره این رو هم بگم که اگه شرط مثبت بودن جملات دنباله مطرح نمیشد و ما اجازه داشتیم قدر 

این صورت با یک دنباله هندسی نوسانی مواجه میشدیم یعنی درنظر بگیریم در    نسبتمون رو برابر با 

         داشتیم:

 
        
→       

        
→      

        
→       

         
→       

 12در این صورت بزرگترین واسطه هندسی این سوال میشد عدد 

خیلی وقتها وقتی با موضوع جدیدی در درس ریاضیات مواجه  مجموع جملات دنباله هندسی :

میشیم از خودمون میپرسیم این موضوع و مبحث رو برای چی میخونیم و قراره این مبحث چه کمکی به ما 
 بکنه.

 حتما تا به حال کلمه تصاعد رو شنیدی ؟ یا شنیدی که قیمت منابع سوخت فسیلی مصرفی خانوارها اگه از 

افزوده بشه قیمت ،هر مقداری که به مصرف هر خانوار  ،یک مقدار ثابت افزایش پیدا کنه بعد از اون مقدار
اعد )یا دنباله هندسی( در . از تصآن فراورده سوختی برای هر خانواده به صورت تصاعدی محاسبه میشه

 محاسبه خیلی از مسائل مثل مسائل مربوط به فیشهای آب و برق و گاز ویا سود بانکها و ... استفاده میشه.

تا به اینجا ما راههای محاسبه قدرنسبت یا میزان جهش جمله اول در دنباله هندسی رو یادگرفتیم و 
همینطور با استفاده از بازی با فرمولهای مربوط به جملات متوالی و درج واسطه های هندسی فهمیدیم که 

دلیل اصلی یادگیری این  محاسبه جملات و قدرنسبت این دنباله کار خیلی خیلی ساده ایه حالا میخوایم به
. فرمولهایی رو که در این قسمت یادمیگیری رو به خوبی درک کن چون خیلی جاها به کمکت بپردازیمدنباله 

این فرمولها در تستهای کنکوری خیلی از میان و لازمه شما دانش آموزان تیزهوش رشته ریاضیات بدونید که 
 استفاده میشه :

 . نمایش میدیم   اله هندسی را هم مثل دنباله حسابی با جمله ی اول از یک دنب  جمع 

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

 مجموع جملات اول تا   ام                 

 :داریم در دنباله هندسی    برای 

رو داشته باشیم در این صورت باید از فرمول زیر   و قدر نسبت   و تعداد جملات    اگر جمله اول 
 استفاده کنیم:

   
    

    

   
 

   و      جملات اول تا پنجم در دنباله هندسی با شرایط مجموع           
 

 
 را محاسبه نمایید؟  

 مثال برای حل این فوقپس باید از فرمول     وقتی میگه مجموع جملات اول تا پنجم یعنی            

 : استفاده کنیم

   
    

    

   

            
→        

   
 

 
     

 

 
  

 
 (

  

    )

   

 

 
 (

   

  
  )

 

 

  

 
  

      

  
 

 

 

 
  

   

  
 

 

 

 

   

  
 

 

 

 داریم : نزدیک در نزدیک و دور در دورحالا با انجام ضرب 

   

  
 

 

 
     

    
 

   

 
    

   

 
 

 

 سوالاتی رو که ممکنه در مورد اینمیخوام با چندتا مثال متفاوت تنوع با یه سوال ترسناک موافقی ؟         

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

. این موضوع کمکت میکنه به راحتی و با شجاعت بیشتری به  قسمت مشاهده کنی رو بهت نشون بدم
 استقبال سوالات کنکوری این مبحث بری . 

 را بدست آورید؟         مجموع جملات اول تا هشتم دنباله هندسی          

توقع دارم سریعا خودت قدرنسبت رو محاسبه کنی. با توجه به متن سوال که گفته مجموع جملات           

 حالا به       و      و    به راحتی میشه فهمید          اول تا هشتم دنباله هندسی 

   راحتی با توجه به فرمول محاسبه قدرنسبت میبینیم که
  

  
 

  

 
 توجه به داده هایحالا با     

برای محاسبه مجموع جملات اول تا هشتم این دنباله استفاده  1مسئله میفهمیم که باید از فرمول شماره 
 دیدی چقدر ساده بود تا اینجای کار ؟ کنیم :

   
    

    

   

        و      و        
→                   

          

    
 

         

  
 

 
     

  
 

   

  
                          

چند برابر مجموع جملات اول تا ششم آن جمله اول  12مجموع   √در دنباله هندسی با قدرنسبت           
 است ؟

اما جوابش خیلی ساده است بازم میخوایم با فرمولهای دنباله هندسی بازی وای چه سوال سختی !!!           
 بازم متن سوال داره مارو حسابی راهنمایی میکنه پس اطلاعات مسئله رو مینویسیم. اینجا از ما         کنیم 

 لات دنباله رو برایجمو یکبار هم مجموع      میخوان که یکبار مجموع جملات دنباله رو برای 

 : این سوال ما جمله اول رو نداریم.به جواب دقت کن البته در محاسبه کنیم    

   
    

    

   

     √   و         
→               

  (√ 
  

  )

√   
 

 و 

   
    

    

   

     √   و        
→             

  (√ 
 
  )

√   
 

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

حالا باید 
   

  
 س داریم :رو محاسبه کنیم پ 

   

  
 

  (√ 
  

  )

√   

  (√ 
 
  )

√   

 
(√ 

  
  )

(√ 
 
  )

 
(√ 

 
  ) (√ 

 
  )

(√ 
 
  )

 (√ 
 
  )

 (  √       )                        
   

  
    

زمان که باتستی مواجه شدیم که چنین  بچه ها این سوال به ما یک فرمول مناسب میده برای اینکه هر
 داشت به راحتی بتونیم به تست پاسخ بدیم برای اینکه اون نکته رو به خوبی متوجه بشی به اثباتشکلی 

 :زیر دقت کن

 اثبات :

   

  
 

  (     )

   

        

   

 
       

      
 

            

      
        

 مثل مثال فوق :

   

  
 

  (     )

   

        

   

 
       

      
 

            

      
        

 . رو دیدی                       قطعا متوجه شدی که چرا عبارتحالا 

      در دنباله           
 

 
 مجموع جولات اول تا هفتم را محاسبه نمایید؟   

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

بازم پاسخ خیلی ساده است .میدونیم که برای محاسبه مجموع جملات دنباله در هر دو روش باید           

در دنباله   جمله اول رو داشته باشیم و برای محاسبه جمله اول این دنباله هندسی کافیه به جای 

      
 

 
 در این صورت داریم : رو قراربدیم    ،      

      
 

 
  

          
→          

 

 
    

 

 
               

 

 
   

 رو بدست بیاریم :   به راحتی میتونیم حالا 

   
    

    

   

    و        
 

 
        و   

 

 
    

→                      
 

 

 
(( 

 

 
)
 
  )

 
 

 
  

 

 
 

 

 
( 

  

    )

    

 

 
 

 

 
  

 

   
   

 
 

 

 (
      

   
)  

    

   
        

    

   
 

 

      

 جمله اول  ، هرجمله نصف جمله قبلی است . مجموع      در یک دنباله هندسی با جمله اول           

 این دنباله را بیابید؟

  بازهم جمله عمومی و قدرنسبت رو داریم خیلی راحت میتونیم مجموع جملات دنباله رو بر حسب           
 محاسبه کنیم. جواب خیلی ساده است :

 سوال گفته که هر جمله نصف جمله قبلی خودش است داریم:چون متن 

     
  

 
 

 

 
        

 

 
 

 مجموع جملات دنباله هندسی جواب رو بدست میاریم: 1حالا به راحتی با استفاده از فرمول شماره 

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

   
    

    

   

                            
 

 
     

⇒                   
 ( 

 

 
    )

 

 
  

 

   
        

   

                            
 

 
     

⇒                   
 ( 

 

 
    )

 

 
  

 
 (

 

    )

 

 
  

 
 (  

 

  )

   

 

 
   (

 

    )

  
    (

 

  
  )   

  

  
    

    پس :   
  

      

 1ست. اگر جمله دوم برابر با عدد برابر جمله سوم آن ا 4در یک دنباله هندسی صعودی ، جمله پنجم           

 جملات ششم تا دهم این دنباله را بدست آورید؟، مجموع باشد 

تا اینجا با سوال سختی مثل این سوال برخورد نکرده بودیم . درسته که متن سوال سخت و پیچیده           
تر از سوالهای قبلیِ اما پاسخش مثل سوالهای قبلی ساده است. فقط باید بتونیم اطلاعاتی رو که متن سوال 

 نالیز کنیم. بریم سراغ جواب :به ما میده رو خوب آ

یادته        پس به راحتی میفهمیم که  برابر جمله سوم آن است 4جمله پنجم متن سوال به ما میگه 
 قدر نسبت رو در چنین مواقعی چطور محاسبه میکردیم ؟

  

  
     

           
⇒      

  

  
                    

رو در نظر      چون متن سوال به ما گفته که دنباله هندسی مورد نظر صعودی هستش پس ما باید 

  رو میپذیرفتیم.     بگیریم. اگه میگفت دنباله مورد نظر نزولی هست ما باید 

 خب حالا باید بریم مجموع جملات دنباله رو محاسبه کنیم :

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

              ⏟              
  

                
⏞                                

   

 

 بعد از محاسبه قدر نسبت ما به جمله اول این دنباله هم نیاز داریم :

اگر میدونیم که جمله دوم از حاصلضرب جمله اول در قدرنسبت بدست اومده پس وقتی سوال به ما میگه 
 یعنی داریم : باشد 1جمله دوم برابر با عدد 

                      
 

 
 

ملات اول تا پنجم و اول تا دهم رو -مجموع جملات دنباله های هندسی رو برای جحالا کافیه که فرمول 
 بنویسیم و درنهایت اونها رو از هم کم کنیم :

   
    

    

   

           
 

 
                         

⇒                      

 

 
      

   
 

 

 
      

 
 

  

 
 

   
  

 
 

   
    

    

   

           
 

 
                          

⇒                       

 

 
       

   
 

 

 
        

 

 
    

 
                                 

    

 
 

 رو محاسبه کنیم پس داریم :       حالا بابد برای بدست آوردن مجموع جملات ششم تا دهم 

       
    

 
 

  

 
 

       

 
 

   

 
     

           

 .شد 456این دنباله برابر با مجموع جملات ششم تا دهم 

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

 ایناست. قدرنسبت           جمله اول در یک دنباله هندسی به صورت   مجموع          

 دنباله چندبرابر جمله اول این دنباله است؟

در نظربگیریم از طرفی میدونیم که     میدونیم که برای محاسبه جمله اول این دنباله باید           

 پس داریم :      

                                

میدونیم که ضرب به جمع و تفریق اولویت داره و با توجه به اینکه در صورت سوال هیچ پرانتزی نیست باید 
 حواسمون باشه که اول ضرب رو انجام بدیم و بعد تفریق رو انجام بدیم.

با توجه به داده های     میرسه پس   از طرفی میدونیم که قدرنسبت برابر با عددیه که به توان 
 مسئله داریم :

قدرنسبت

جمله ی اول
 

 

  
 

 

  
  

 

 
 

 

ام به صورت   در یک دنباله هندسی مجموع جملات اول تا           
     

است . جمله سوم این دنباله را    

 بیابید؟

 را بنویسیم . پس داریم :    جواب خیلی ساده است کافیه که ظاهر           

   
     

  
 

 را ساده تر کنیم کافیه که مخرج کسر را تفکیک کنیم :   برای اینکه بتونیم ظاهر 

   
  

  
 

  

  
   

  

  
    

 

 
   

@
irDabirestan



 
 

41 
 

سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

میرسه همون قدرنسبت دنباله است پس داریم   با توجه به اینکه در دنباله هندسی عددی که به توان 

  
 

 
 با توجه به فرمول دنباله هندسی داریم :  

     

            
 

 
  

→          (
 

 
)
 

 
   

 
 

 

 
    

  حالا برای محاسبه جمله سوم از فرمول دنباله هندسی استفاده میکنیم :

      
   

               
 

 
         

 

 
   

→                   
 

 
  

 

 
     

 

 
  

 

 
   

 

 
 

 

  
 

 

  
 

   
 

  
 

         پس به عنوان روش دوم حل این سوال میتونیم از           با توجه به اینکه 
 م. دراین صورت داریم: برای به دست آوردن جمله سوم استفاده کنی

   
     

  
 

{
 

    
     

  
 

     

  
 

  

  

   
     

  
 

    

  
 

 

  

      
 

⇒         
  

  
 

 

  
 

     

  
 

 

  
 

 جزوه تکمیلی :

گاهی حد دنباله هندسی رو هم حساب میکنیم یا به عبارت بهتر میتونیم با استفاده وقتی با حد آشنا میشیم 

به  ∞از حد دنباله هندسی مجموع تمام جملات دنباله هندسی رو محاسبه کنیم در این صورت با استفاده از 

 ریم.می آورو بدست    ام این دنباله یعنی  ∞جمله    جای 

 جمع تمام جملات دنباله هندسی:

              
این جمع تمامی جملات دنباله هندسی زمانی معنی و مفهوم پیدا میکنه که قدر نسبت دنباله هندسی بین 

 به صورت زیر است :   با توجه به این شرط ، فرمول اصلی         باشه یعنی    و   

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

| |      
       
⇒      

  

   
 

جمله ی اول

قدرنسبت  
 

میدونیم که از فرمول 
  

   
پس هرموقع شرط  . استفاده کردیم   پیش از این هم توی فرمول  

 برقرار باشد ، داریم :       

      
   

حد مجموع    مجموع تمام جملات              
  

   
 

 

 و  مجموع تمام جملات دنباله هندسی           
 

 
و  را بیابید؟  

اول باید قدرنسبت دنباله رو بدست بیاریم و بعدش ببینیم که آیا جواب این سوال خیلی ساده است.          
 شرط محاسبه مجموع تمام جملات دنباله برقرار هست یا نه. پس داریم :

  
  

  
 

 

 

 
 

 

   
 

 

 
 

 

 
           

 

 
                 

 

 
   

                 
 

 
    

⇒              
  

   
 

 

  
 

 

 
 

   

 

 
 
 

 

 
   

 
   

      در دنباله           
 

 
 حاصل مجموع تمام جملات این دنباله را محاسبه نمایید؟     

 جمله اول دنباله رو محاسبه میکنیم در این صورت داریم :          

      
 

 
               

 

 
        

 

 
    (

 

  
)   (

 

 
)   

 

 
 

   
 

 
 

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

    قدرنسبت این دنباله
 

 
                چون شرط    

 

 
برقراره پس    

 داریم:

              
  

   
    

 

 

  ( 
 

 
)

 
 

 
 

 

 
   

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

   

 
  

 

 
 

    
 

 
 

 خیلی به کمکمون میاد.یک راه حل کوتاهتر هم وجود داره که موقع حل تستها 

 شروع میشه در این صورت داریم :   با    وقتی در دنباله هندسی جمله اول آن به جای  روش دوم :

  

   
 

       
 

 
 ( 

 

 
)   

 

 
   

   
  

   
 

 
 

 

  ( 
 

 
)

 
 

 

 
   

 

 
 

 

 
 

 

  
 

 
  

 

 
 

    
 

 
  

اینجا تمام تلاشمو کردم که مبحث خسته نباشی عزیزم. امیدوارم از مطالعه جزوه خسته نشده باشی. تا 
  دنباله ها رو به خوبی و کامل یادبگیری. امیدوارم این جزوه مؤثر واقع شده باشه.

ایجاد ، مسبب مطمئنم که دیدن تستهای مربوط به مبحث دنباله ها در دفترچه سوالات کنکور سالهای قبل 
 نگرانیهای زیادی برای شما عزیزان شده ... دلم میخواد اینو بدونید که حال و هوای این روزای شما برای ما 

@
irDabirestan
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سمانه ترکی و دکتر حسین عبدوی نژاداستاد :   

مژده بدم که شما دانش آموزان  ونمیخوام بهت     خاطره شده و ماهم حال و هوای شمارو تجربه کردیم  
آموزان نظام قدیم میخونید پس برای  نظام جدید مطالب کمتر و به مراتب ساده تری رو نسبت به دانش

شما عزیزان مبحثی مثل دنباله ها مطالعه این جزوه که صفر تا صد نکات کنکوری رو داره تست زنی رو برای 
در کنکور ساده میکنه. با توجه به مژده ای که دادم دلم میخواد نفس عمیقی بکشی و با آرامش خاطر درس 

  بخونی.

که بزرگوارانه  آذربایجان شرقیاز استان  عبدوی نژاد حسین جناب آقای دکتربا تشکر فراوان از استاد ارجمند 
 کردند. یمرا در تألیف این جزوه همراه

 خوشحال میشم به کانال آموزشی ما بپیوندید.

نظرت رو برای من از طریق تلگرام یا از طریق چنانچه میخوای بازم برات جزوه بنویسم درخواست و لطفا 

ارسال کن خوشحال میشم نظرات و انتقادهای شما رو بشنوم. خیلی خیلی متشکرم از اینکه جزوات      
 گروه آموزشی ما رو برای مطالعه انتخاب کردی.

 15148518134تماس با جناب آقای دکتر عبدوی نژاد : 

 15186558131تماس با استاد ترکی : 

                کانال آموزشی ما :

                                                                          

  

 

                                                                                                                   پایان جزوه                                                                                                                 

@
irDabirestan


